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Matematika EP1 vizsga, 2018. jan. 17.

Integralasi feladatok (kritérium: a sikeres vizsgahoz az alabbi harom feladatbol legalabb 6 pontot el kell érni)
1. Parcialis integralassal szamoljuk ki az

/ 223 cos(x?) dz

hatarozatlan integralt. Segitség: el6szor hatarozzuk meg a v(x) = sin(z?) fiiggvény derivaltjat, majd a
parciélis integralasnal alkalmazott szétvalasztasnal az egyik tényez6 az elgbb kiszamolt v'(x) fiiggvény
legyen.

2. Mennyi az

/1 3zt — 423 + 622 — 22 + 4
dz
0
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hatarozott integral értéke?

3. Integralassal hatarozzuk meg az f(x) = coshz fiiggvény gorbéjének (az tn. lancgdrbének) az fvhosszat
az x € [0,1] intervallumon. Segitség: hasznaljuk a képletgytijteményben is szerepls cosh? z —sinh®z = 1
Osszefiiggést, a végeredményben fellépd sinh és cosh hiperbolikus fliggvényeket pedig a képletgytjtemény
alapjan az e szam segitségével irjuk at.

Szamitasi feladatok

4. Jelolje e az x = 2t — 8,y = —5t — 1,z = 4t + 3 paraméteres egyenletrenszer altal megadott egyenest,
tovabba tekintsiik a 3z + y + z + 27 = 0 egyenlett sikot. Irjuk fel annak az egyenesnek a paraméteres
egyenletrenszerét, amely benne van az adott sikban, és amely merdSlegesen metszi az e egyenest. Segitség:
a keresett egyenes iranyvektorat szamoljuk vektoridlis szorzéssal. Vegyiik észre, hogy a keresett egyenes
atmegy az e egyenes és az adott sik metszéspontjan.

n?_ 5 (n+1)(2n—-3)
= <<n+2><n—2>)

6. Keressiik meg azt a harmadfoku polinomot, amely az zp = 0 pontban harmadrendben érinti az f(z) = xe
fliggvényt, azaz f harmadfoka Taylor-polinomjat a 0-ban.

5. Mennyi az

sorozat hatarértéke.
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Elméleti feladatok

7. Egy linearis egyenletrenszer egyiitthatomatrixa alapjan mit mondhatunk a megoldasszamrol, ha az egyen-
letek és ismeretlenek szama egyenlé? Adottak az

a=(p ) m=( D) e=(5) =)

maétrixok és vektorok. Dontsiik el, hogy az A és B egyiitthatomatrixok esetén hany megoldas lehet. A
c és d vektorok az egyenletrenszer lehetséges jobb oldalainak vektorai. A fenti méatrixok és vektorok
segitségével adjunk példat minden lehetséges megoldasszamra. A megoldasokat nem kell kiszamolni.

8. Irjuk fel a Lagrange-féle kozépértéktételt. Egy repiilégép a Budapest és Sopron kozotti 200 km-es té-
volsagot egy oOra alatt agy teszi meg, hogy tévolsaga Budapesttdl az f(t) = 100(1 — cos(wt)) fliggvény
szerint valtozik, ahol ¢ € [0,1]. Ellendrizziik a Lagrange-tétel allitasdban szerepld idépontot, amelyben
a pillanatnyi sebesség az atlagsebességgel megegyezik. A keresett idépont kifejezéséhez hasznalhatjuk a
szogfliggvények inverzeit.

9. Hogy sz6l a Newton — Leibniz-formula? A tétel segitségével hatarozzuk meg az

323 —22/3 41

fiiggvény hatarozott integraljat az [1, 2] intervallumon.

Minden feladat 7 pontos.



